
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 1回 解説      テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

① 42:28 

 = 3 : 2  

 

② 1.2:0.45 

 = 120:45 

 = 8 : 3 

 

③ 1
1

6
 : 

5

9
 

 = 
7

6
 : 

5

9
 

 = 21 : 10 

 

 

(2) A   B   C 

    1 : 3        

        5 : 2    

 

    

 

Bを 15にそろえるため 

上の比を 5倍し， 

下の比を 3倍します。 

 

 

(3) 比例式の公式を使う。 

 内項の積＝外項の積だから 

  4.8×1
2

7
 = □×

1

4
 

    1 
2

7
 ×□＝4.8×

1

4
 

  □＝4.8×
1

4
÷1 

2

7
 

    

 

(4) Ax
3

4
=Bx2.5 ⇒ 2.5を分数にする ⇒ Ax

3

4
=Bx

5

2
 

 

 逆比の性質を使うと， A : B = 
4

3
 : 

2

5
 = 

20

15
 : 

6

15
 =20 :6 =  10 : 3 

 

÷14 

×100 

÷15 

仮分数にな

おしてから 

×18 

15 

15 5 

15 6 

5 15 6 

5 : 15 : 6 

□＝
48

10
×

1

4
×

7

9
 

  ＝
14

15
 

2.5 = 
25

10
 = 

5

2
  

3 : 2 

21 : 10 

 

14

15
 

10 : 3 

8 : 3 

×15 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 1回 解説      テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 2 

 

右の図のようになります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

リンゴ 1個の値段を 「リ」 

ミカン 1個の値段を 「ミ」とすると， 

リ×4＝ミ×10 

 

リ：ミ＝
1

4
 : 

1

10
  

      ＝
5

20
 : 

2

20
   

      ＝5 : 2 ・・1個の値段の比 

 

 

5 : 2 

(2) 

⑤×10 + ②×7 = 1920 

50 + 14 =1920 

64 =1920 

①＝1920÷64 

  ＝30円 

リンゴの比は⑤なので， 

 30×5＝150 円 

150 円 

 ⑤-③=②・・・残りの比 

 1800-1400=400 円・・・残金の差 

  ②が 400 円にあたるので， 

  ①は 400÷2=200 円 

弟の図で考えると，弟の出した金額（▲）は 

  1400－ 200x3 = 800 円 

 

 

したがって，ボール 1 個の値段は ▲x2 ですか

ら， 

  1400x2 = 2800円 

 

ケーキの代金は▲×2 ですから， 

800×2＝1600 円 
1600 円 

注意！ 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 1回 解説      テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 3 

 

  Aさんの所持金の残りは， 

   8×(1-0.25)=6 ・・・ア 

  Bさんの所持金の残りは， 

   7×(1- 
3

7
)=4 ・・・イ 

   6-4=2 より，②＝600 円 ①＝300円   

   Aさんは⑧なので， 300×8＝2400円・・・A さんの所持金  

 

 

 
アーイ＝600円 

A さん B さん 

2400 円 

長方形の たてを金額 横を枚数㋒面積を合計金額 とすると， 

（金額）×（枚数）＝（合計金額） になります。 

(1) 10 円玉の金額 ： 50円玉の金額 

  ＝ (10x4) : (50x3) 

  ＝ 40 : 150 

  ＝ 4 : 15 

 

 (2) 

10 円玉と 50円玉の枚数をそれぞれ 

χ枚，ｙ枚とすると， 

 χ : ｙ = (3÷10):(5÷50) 

      = 0.3 : 0.1 

      = 3 : 1 

 

 

 

 

4 : 15 

3 : 1 

会員専用 

会員専用 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 1回 解説      テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 4 

 

 姉は 4 枚へって 妹は 4 枚増えただけ

なので 

２人の合計の枚数は変わりません。 

   

 

 

 

 

上の図より，④ = 8 なので，最小公倍

数の 8にそろえるため，〇×2  □×1 

をします。（※□はそのまま） 

 

 

 

姉で考えると，赤線部分は(6-5=)1 に

なります。 

比の 1が 4枚にあたるので， 

妹の比は 2なので  

4×2＝8枚・・・はじめの妹の枚数 

     

 

 

２人とも同じ金額が増えているので，２人

の金額の差はかわりません。 

 

 

 

 

 

赤線部分を最小公倍数の 6 にそろえるた

め， ×3  □×2 をします。 

弟の部分で考えると， 

 

 

 

200 円の部分の比が(14-9=)5 になりますか

ら， 

比の 1 は 200÷5＝40 円 

弟の所持金は 9なので， 

40×9＝360 円・・・はじめの弟の所持金 

④ 

③ ① 

5 3 

8 

姉 妹 

4 枚 

 

8枚 

 

兄 

弟 

360 円 

 

9 

14 

(2) 

会員専用 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 1回 解説      テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 5 

 

2 人が使ったりもらったりする前後の 2 人の和や差が一定でない問題は 

比例式をつくって考えます。 

はじめの兄の所持金を⑦円，弟の所持金を④円 

とすると， 

兄は 500円使った 

    ⑦－500 （円）・・・ア 

弟は２00円使った 

    ④ー200 （円）・・・イ 

 ア：イは 3 : 2 なので， 

    （⑦－500）：（④ー200）＝3 : 2 

    

 （⑦－500）×2＝（④ー200）×3 

   14 － 1000 = 12 － 600 

   14-12=2   1000-600=400 

       ②＝400 より，①＝(400÷2=)200 円 

 弟の所持金は④円なので， 

    200×4＝800 円 

     

 

外項の積 = 内項の積  

800円 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 1回 解説      テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 6 

基本問題 1 

 

 

 

(1) 

① 18:24 

 = 3 : 4 

 

② 0.35:1.5 

 = 35:150 

 = 7 : 30 

 

③ 
2

3
 : 

3

4
 

 = 8 : 9 

 

④ 1.6 : 3 
1

3
 

 = 
8

5
 : 

10

3
 

 = 24 : 50 

 = 12 : 25 

 

÷6 

×100 

÷5 

×12 

×15 

÷2 

(2) 

①2.4:3=8:□ 

2.4×□＝3×8 

□＝24÷2.4 

  ＝10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3)  A×
5

6
 = B×

2

3
 

A：B＝
6

5
 : 

3

2
 

   ＝12 : 15 

  ＝ 4 : 5 

    

 

 

 

10 

×10 

÷5 

4:5 

  

  逆比の性質より， 

A:B:C＝
1

4
 : 

1

3
 : 

1

6
 

    ＝3 :4 : 2 

 

 

(5) 

 

 

80cm が比の(3+2=)5 にあたるので 

比の 1は 80÷5＝16 

短い方の比は 2なので， 

  16×2＝32cm 

(4) 

×12 

3 : 4 :2 

○3  ② 

⑤ 

80cm 

32cm 

3:4 

7:30 

8:9 

12:25 

② 

 

 

□×1.8=4
2

3
×1

5

7
 

□＝
14

3
×

12

7
÷

18

10
 

  ＝
14

3
×

12

7
×

10

18
 

  ＝
40

9
 

 ＝4
4

9
 

 

4
4

9
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 1回 解説      テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 7 

 

 
(6) 

姉の所持金を⑤円，妹の所持金を③円と

すると， 

比の差は(5-3=)②円 

②円が 1000円にあたるので， 

①円は(1000÷2=)500円 

姉は⑤円なので， 

  500×5＝2500 円 

 

(7) 

ガムとアメの残りの比を⑥：⑤とする

と， 

アメの個数は 20個のままですから 

 ⑤が 20個です。 

   ↓ 

 ①は(20÷5=)4 個 

ガムのもとの個数は，4×6=24 個 

食べた個数は 

  30-24=6個 

 

 

 

2500 円 

6個 

(8)① 

A  B  C 

1  2 

   4  3 

2  4  3 

 

 

Bを 4にそろえるため 

上の比を 2倍します。 

 

(8)② 

 A+B+C の比は 2+4+3=○9  

   ○9 が 27にあたるので 比の○1 は(27÷9=)3 

   Aは 2なので 3×2＝6・・・Aの値 

 

(9) 

① 

 

 

 

② 

2:4:3 

6 

A   B  C 

4   3 

6      7 

12 :9 :14 

C-Bの比は 14-9=○5  この○5 が 20 にあたるので 

①は(20÷5=)4 

Aは○12 なので 4×12=48 

 

A を 12 にそろ

えるため 

上×3  下×2 

 

 

12:9:14 

48 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 1回 解説      テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1)鉛筆とボールペンの１本の値段を 

それぞれ ○え 円 ○ボ 円とすると， 

○え ×12 = ○ボ ×8  逆比の性質より 

○え ：○ボ  = 
1

12
 : 

1

8
 

         = 
1

12
× 24  : 

1

8
×24 

         = 2 : 3 

   
2 : 3 

(2) ②×5 + ③×3 = 760 より， 

  ○10  + ○9  = 760   

○19 =760  ⇒ ①=(760÷19=)40 円 

鉛筆１本は②円なので， 

 40×2＝80円 

 

                
80 円 

 

(1) 

 (A の重さの合計)：(Bの重さの合計) 

 ＝(20x5 ): (30x4) 

  ＝100 : 120 

  ＝5 : 6 

 

(2) 重さの合計の比は(5+6=)○11 g 

  ○11が 660gにあたるので ○1 は(660÷11=)60g 

  A だけの重さは 60×5＝300g 

 

5 : 6 

したがって，Aの個数は， 

 300÷20＝15(個) 

15個 

会員専用 

会員専用 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 1回 解説      テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[差が一定]の問題 

 

B の容器の水の量は変わりませんから， 

B の比を 2にそろえます。 

2:1⇒ ○4  : ○2   

Aのはじめの比が④で後の比が③です。 

4-3=○1 が 4dL にあたりますから，Aの元の量は 

  4dL×4=16(dL) 

 

16dL 

 

[和が一定]の問題 

 

 

  

③＝5 なので，全体の比を最小公

倍数の 15にそろえます。 

〇×5 □×3 にすると，A の容器の図は 

右のようになります。 

比の(10-6=)4が 8dL にあたります。 

 

10 

6 

比の 1は(8÷4=)2dL 

Aのもとの水の量は 

 2×10=20dL 20dL 

 

左の図のようになります。 

赤線部分を最小公倍数の 6にそろえます。 

〇×2  □×3 にすると A の部分は 

 

 

 

比の(21-16=)5 が 15dL にあたるので， 

比の 1 は 15÷5＝3(dL) 

はじめの A は 16 ですから， 

 3×16=48dL 

A 

B 

 

21 

16 

48dL 

会員専用 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 1回 解説      テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 10 

[練習問題] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今年の男子の比は 2×(1+0.2)=2.4 

今年の女子の比は 3×(1-0.1)=2.7 

         ↓ 

昨年の男子と女子の比は， 

  2 + 3 = 5 

今年の男子と女子の比は， 

  2.4 + 2.7 = 5.1 ⇒ 255人 

 

 

 

5-4=①が(600-300=)300円にあたります。 

兄の所持金は⑤ですから， 

 300×5＝1500(円) 1500 円 

B さんの比を 6 にそろえるため 

上×2  下×3 をします。 

  A:B:C＝8:6:15  

A さんと C さんの現在の年令の

和は 65+2+2=69(才) 

２人の比の和は (8+15=)23 

 

 

比の 23 が 69才にあたりますから， 

比の 1 は(69÷23=)3才 

B さんの比は 6 ですから， 

  3×6＝18(才) 

 

18才 

比の 5.1が 255人にあたるので， 

比の 1は (255÷5.1=)50(人) 

昨年の生徒数の比は 5ですから， 

  50×5＝250(人) 
250 人 

会員専用 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 1回 解説      テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 11 

 

 
 

40% 1

4
 

3

8
 

ア イ ウ 

(1) 

A×(1-0.4)=A×0.6= A×
3

5
 ・・・ア 

B×(1-
1

4
)= A×

3

4
 ・・・イ 

C×(1-
3

8
)= A×

5

8
 ・・・ウ 

ア＝イ＝ウ より， 

A×
3

5
 = A×

3

4
 = A×

5

8
 

   ↓ 

A : B : C = 
5

3
 : 

4

3
 : 

8

5
 

  最小公倍数の 15 をかける 

5

3
×15 : 

4

3
×15 : 

8

5
×15 

= 25 : 20 : 24 

25 : 20 : 24 

((2) 

３本の比の合計は，25+20+24=69 

比の 69 が 414cm にあたりますから， 

比の 1 の長さは，414÷69=6(cm) 

Aの棒で考えると， 

棒の長さは，6×25=150(cm) 

   ↓ 

水の深さは， 150×(1-0.4)=90(cm) 

 

 90cm 

会員専用 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 1回 解説      テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 12 

 

(1) 

リンゴ 1個の値段を 「リ」 

ミカン 1個の値段を 「ミ」とすると， 

リ×3 + ミ×10 ・・・A さん 

リ×5 + ミ×2  ・・・B さん 

リ×2 + ミ×5  ・・・C さん 

 

Aさんと Bさんを考えると， 

リ×3 + ミ×10 = リ×5 + ミ×2 

 

 

          リ×2 = ミ×8 

リンゴ 1個とミカン 1個の値段の比は， 

  
1

2
 : 

1

8
  

= 
1

2
×8 : 

1

8
×8 

= 4 : 1 

 

同じ代金 

520円 

リ×2 
ミ×8 

4 : 1 

(2) 

  C さんは， 

 リ×2 + ミ×5 = 520 円 

    ↓ 

 ④×2 + ①×5 = 520 円 

  8 + 5 = 13 

   13 が 520 円にあたるので， 

  ○1 は 520÷13=40(円) 

A さんは リ×3 + ミ×10 だから， 

   ④×3 + ①×10 = 22 

          ↓ 

    40×22＝880(円) 

880 円 

会員専用 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 1回 解説      テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 13 

 

 

(1) 

 a : b : c  

=(○1 ÷10):(○3 ÷50):( ○4 ÷100) 

= 
1

10
 : 

3

50
 : 

4

100
 

= 
1

10
 : 

3

50
 : 

2

50
 

= 
1

10
× 50 : 

3

50
× 50 : 

2

50
×50 

= 5 : 3 : 2 

 

×50 
 

5 : 3 : 2 

(2) 

枚数の比の合計は， 5+3+2=10 

比の 10が 50 枚にあたるので， 

比の 1は (50÷10=)5 枚 

      

10 円の枚数は 5×5=25 枚 

50 円の枚数は 5×3=15 枚 

100 円の枚数は 5×2=10 枚 

        ↓ 

全部の金額は， 

 10×25 + 50×15 +100×10  

= 250 + 750 + 1000 

= 2000(円) 

50 枚 

2000 円 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 1回 解説      テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 14 

 

 

(1) 

A 君と B君が減って，その分 C君が増えてい

ますから全体の金額は変わりません。 

したがって， 

初めの所持金の比の和(12+7+2=)21 と 

後の所持金の比の和(7+4+4=)15 は同じに 

なります。 

 21と 15 の最小公倍数は 105ですから， 

 105÷21=5   105÷15=7 より， 

 〇×5  □×7 をして比をそろえます。 

 

 

 

B君は 35 が 28 になっていますから， 

35-28=7   比の 7 が 350円だから 

比の 1 は 350÷7=50円 

A君が C君にわたした金額は， 

(60-49)×50＝550円 

 

※このときの A君の所持金は(50×49=)2450円 

 

 

     A  B  C 

はじめ  60   35   10 

後    49   28   28 

550円 

(2) 

３人の所持金の合計は， 

 50×(60+35+10)=5250(円) 

残りの金額は(5250-2250=)3000 円 

残りの所持金の比の和は 

  (3 + 1 + 2 =)6 

この，比の 6 が 3000 円にあたるので 

比の 1は(3000÷6=)500 円 

このときの A 君の所持金は， 

  500×3=1500 円 

     ↓ 

A 君の買い物の金額は 

  2450-1500=950 円 

 

 

950 円 

会員専用 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 1回 解説      テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 15 

 

 

（受験者数の比）－（合格者数）＝（不合格者の比） 

A校・・・(④ - 110)= 7      

B校・・・(⑤ - 160)= 8 

         ↓ 

     比例式をつくる 

(④ - 110)：(⑤ - 160)＝7 : 8 

 

 

(⑤ - 160)×7 ＝ (④ - 110)×8 

35 - 1120 = 32 - 880 

 (35-32=)3   1120-880=240 

        ↓ 

    ③＝240 

        ①＝(240÷3=)80 人 

A校の受験者は④人なので， 

  80×4＝320(人) 

 

 

 

 

320人 

会員専用 


